Skivebogen

Hindborg Herred, Viborg Amt

Arkiv nr. 


Aftægtskontrakten lyder i afskrift fra Skivebogen, således-

Laurits Olufsen Breth, sognepræt i Skive og provst over Hindborg herred, gør herved vitterligt, at eftersom den hæderlige, dyderige og gudfrygtlige matrone Chatarina Majoner, sal. mag. Niels Krogs, min formands, efterladte enke har Hans kongelige Majestæts nådigste befaling, til hans ædle velærværdighed, doct. Søren Glud, superintendant over Viborg stift forhvervet anlangende, han skulle hjælpe hende til rette, at hun noget af kaldets indkomst til levnets middel kunne bekomme med mere over højstbemeldte Hans kongelige majestæts nådigste brevs videre formedling, den dato 28. juni anno 1681.

Da, efter den forhvervede højbemeldte Hans Kongelige Majestæts nådigste befaling, samt hans  ædle velærværdigheds gunstige erindring, er vi om årlig pension med hinanden indbyrdes, venlig vel forenede og akkorderede på efterfølgende Måde:

Først lover jeg Laurits Breth, min levetid, sålænge jeg Skive kald nyder, at give hæderlig, dyder
ig   og gudfrygtelige matrone Chatrine Majoner, så længe hun i sit enkesæde sidder, årlig 4 tdr.. rug, 8 tdr.. byg, 3 tdr.. havre; og samme korn, hvert år til sct. Mortensdag i godt ustraffelig korn, at erlægge I Skive, som hun skal nyde fri og uden skat i alle måder.

Dernæst lover og forpligter jeg mig til at give Chatrine Majoner 4 Rdl. bver offerdag af de 3 høje festdage, nemlig jul, påske og pinse, som er 18 sletdaler årlig. Herforuden af nannest tilsiger jeg hende 10 kager og halvtredie ol æg, 4 lispund ost, 3 tiendelam til set. hansdag at levere årlig, og det forskrevne i rette tid, uden al molest i alle måder at erlægge.

At vi på begge sider således er i al venlighed forenede og dette ubrødelig af begge parter at skulle holde, har vi denne kontrakt på hans ædle velerværdigheds gunstige behag og videre ratifikation

begge med egne hænder underskrevet og med vore signeter undertrykt samt venligt bedt hæderlige og vellærte mand, hr.. Niels Simonsen i Hem, så også hæderlige og vellærde mand, hr. Christian Walter i Skive med os til vitterlighed at underekrive.

Datum Skive den 24. januar 1682

Sal. mag. Krogs efterladte
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